
LISTEK. 
Priroda izpopolnuje tebe za

radi sebe, za sebe, iz tebe, 
vate. 

Noč prohaja. Na izhodu vstaja oznanje

valka belega dne — jutranja zarja. Življenje 
vztrepeta polno radosti, ko pogleda izza gor 
prvi solnčni žarek, oznanjujoč, da kmalu na

stopi kralj življenja svoje dnevno vladanje. 
Odkod je prišlo in kam plove to solnce 

življenja? V svoji egoistični častihlepnosti je 
varala mati zemlja tisočletja svoje otroke, do

kler ni vstal njen lastni otrok, sia poljskega 
naroda Nikolaj Kopernik, ter razkrinkal svojo 
lastno mater: Solnce se vrti, klanja se mu 
zemlja, vrteča se okolo njega in okrog svoje 
osi. Kakor zemlja drve tudi vsi solnčni sinovi 
in hčerke, to je drugi planeti okrog solnca kot 
nemirni, vsemirski paglavci. 

In kam drve ti planeti? Kot zahvalna in 
poslušna deca ga obkrožujejo in mu pevajo 
himno vsemirske harmonije terslušajo njegovemu 
poveljstvu: HNaprej v brezmejnim vsemirul" 

Nam se dozdeva, da stoji solnce nepre

makljivo v stalui točki nebesnega svoda kot 

Vsemir, 

zvezda stalnica, kar pa najbrže tudi ni istinito, 
zakaj ako sklepamo analog solnčnemu sestavu, 
je tudi solnce otrok svojega očela, krog kate

rega kroži, kakor krožijo trabanti, kot vnuki 
solnca, okrog svojih staršev. Imajo pa te ne

brojne družine dovolj prostora, da drve in lete 
naprej in vedno le naprej? Gotovo da, saj 
vsemir je brez konca, njemu ni nikjer kraja, 
nikjer pričetka in ne zvršetka, povsod le 
brezmejen, brezkrajen, brezkončen prostor — 
vsemir! 

Ko bi bil Adam poletel v ta prostor v 
premi črti navzgor, bi lahko letel dalje v tej 
smeri z brzino misli, ki je lahko v trenutku 
na najoddaljeni zvezdi, in letel bi še danes dalje, 
do kraja prostoru bi še danes ne dospel in kra

jevnega smotra ne bi dosegel nikdar, to je 
konca vsemira. 

Ko bi bil dospel do neke točke, oddaljene 
od najskrajnejše nam poznane zvezde v vse

miru bilijone in bilijone zvezdnih daljav ter bi 
zaklical: „Tu je konec, to je meja vsemira 1" 
— lahko bi mu vsak zemljan odgovoril : 
„Adam, ti se motiš, leti dalje! Do meje vse

mira imaš še daleko pot. 
Razmerje te poti, ki si jo preletel dosih

dob, je še z ostalo potjo, ki jo lahko preletiš 
tako, kakor zemeljski prašek proti vesolnemu 

vsemiru!" — In Adam bi letel dalje še bili

jone in bilijone zvezdnih daljav in letel bi od 
svojega rojstva vekomaj, dospel do meje vse

mirskega prostora pa ne bi nikdar. Kaj pa 
naj bo preko meje prostora, kot zopet prostor? 

Vsemir nima meje. On je v sebi obsto

ječa, na nikakovo drugo enoto se naslanjujoča, 
vse v sebi vzdržujoča enota. Le dve enoti tvo

rita mejo, ena enota v sebi pa je brez meje. 
Vsemir je v sebi enoten pojav brez drugega 
pojava zraven sebe. 

V tem brezmejnem prostoru drve in beže, 
se vrte in se sučejo raznovrstni poja>i. Neka

teri izmed teh pojavov so prastari, drugi so 
mladi in nekateri šele nastajajoči. Vsak teh po

javov pa je le del, je le brezmejno majhna 
celica vesolnega, enotnega, vse te priprave v 
sebi vzdržujočega pojava — vsemira. 

Solnce je zašlo za oddaljeno goro. Ve

černi mrak lega po dolini in iz stolpa doni 
večerni pozdrav. Na zahodu umira zadnji 
solnčni žarek in človeka objame neka žalost, 
ko nastaja temna, črna noč. Kako strašna je 
ta noč brez luči — in vendar kako krasna in 
veličastna, ko zagore na jasnem nebu brez

brojni svetovi, ki pošiljajo svoji sestrici Zemlji 
mile poglede iz daljnih zvezdnih dali in mo

gočnega, brezmejnega prostora — vsemira. 

Mirno kot da bi bile v okovih večnih zakonov 
se blišče ti svetovi. In vendar drve in beže z 
neizmerno brzino naprej po prostoru. 

Kam? Kdo ve? 
Prostora imajo dovolj svetovi, da lahko 

beže vedno naprej. Ni se jim treba bati, da bi 
kdaj pridrveli do kraja in padli v prepad izven 
vsemira. In s temi svetovi drvi in beži tudi 
naša Zemlja, čeravno se nam vidi, da stoji 
mirno prikovana na enem mestu — in z njo 
drvimo tudi mi zemljam*. Kakor nas vara na

videzno, zemeljsko mirno stojišče in navidezno 
premikanje solnca po nebesnem svodu, ravno 
tako nas tudi goljufa navidezen, miren stan 
drugih zvezd. 

Ni izključeno in skoro gotovo je, da ne 
stoji solnce mirno na enem prostoru, ampak 
da tudi on beži s svojimi planeti naprej. Kakor 
naša solnčna družina, tako lahko trdimo, da se 
vsi zvezdni sestavi, ki jih vidimo v rimski 
cesti vrte okolo njim skupnega središča — gi

gantskega, vsemirskega srca. 
Kje je to vsemirsko srce, to solnce, vse

vzdržujoče gravitacijske sile? — Gotovo v 
središču vsemirske enote. Nam poznani vse

mir pa še ni napolnjen s svetovi. Večji del 
nam znanega vsemira je še brez svetov, brez 
vsemirskih pojavov, ki bi se jih mi zamogli z 



našimi čuti zavedati. Za nas obstoji le veli

kanska rimska cesta kot veja, ki je položena v 
vsemirje. Dokazano pa je, da večen, neminljiv 
pogoj za biti obstoji in pa se v tem večnem 
pogoju ustvarjajo še novi pojavi — to je novi 
svetovi in da se bodo ustvarjali večno. Komu 
niso znane nebesne megle, ti mladi, novi, šele 
nastajajoči svetovi? 

V vsemiru ne vlada pokoj, ampak večno 
gibanje in ustvarjanje, večna revolucija, ki ji 
je posledica večna evolucija. Ti velikanski in 
brezbrojni svetovi so le majhen del večnega 
stvarstva, če si stavimo vprašanje: »Kdaj bo 
konec sedmih dni ustvarjanja?" lahko z mirno 
vestjo odgovorimo, da nikdar, ker je dan po

goj večnega ustvarjanja. Vsemir je brezmejen, 
čas brezkončen in v vsemiru je zakon večnega 
ustvarjanja in izpopolnjavanja. Brez ustvarjanja 
in življenja v vsemiru ne bo nikdar. Smrt je 
le vzrok novega življenja, kot je revoluciji po

sledica vedno evolucija. 
V njem vladajo večne, stalne, neovrgljive 

resnice, ki tvorijo zakon prirode. Ti zakoni ne 
poznajo glob ne kazni. Kazen in globa pozna 
le zakon, ki ga je sestavil človek, človeški 
zakoni so premenljivi, kakor so premenljivi 
človeški nazori. Kar se danes prepoveduje, to 
se lahko v kratkem času zapoveduje. V pri

rodi pa je stalno postavljen nepremenljiv zakon, ki 
ne razpolaga z drugim kakor s pogoji in z rezul

tati. Prirodni zakoni ne nalagajo nalogov: 
„Stori to — pusti ono!" Prirodni zakon daje 
le napotke: „Pod tem ali onim pogojem na

stane ta ali oni rezultat." V prirodi rodi vzrok 
posledico, ki sigurno nastopi in ta posledica 
postane takoj, ko nastopi, zopet vzrokom. Pod 
tem nepremenljivim zakonom so nastali vesoljni 
svetovi, katerih vsak je bil posledica ali re

zultat predidočega vzroka. In takih velikanskih 
svetov plava v vsemiru, kolikor se jih more z 
največjimi teleskopi najti, do 43,047.000. Ven

dar cenijo zvezdoznanci, da bi moralo biti 
samih stalnic v rimski cesti nad 60,000.000, 

Ako se zamislimo v ta brezmejni vsemir, 
v ta brezkončen prostor, človek uvidi, kako 
neznaten prašek je v stvarstvu, da se skoro 
izgubi v pravi nič. Ali po propisih večnega 
zakona mu je zagotovljen obstanek izpopol

njavanja. 
In glej, človek, lastnik uma, meri ne

skončne daljave zvezd in preračunava njih tek 
ter sklepa po nepremenljivem zakonu tudi njih 
prošlost in bodočnost in njihovo bodočo eksi

stenco. S svojim umom se je povspel nad 
zvezde in teži, da najde končni rezultat ustvar

janja. To smelo bitje, človek, ne miruje, ampak 

kjer mu odrekajo pomoč vsi telesni čuti, iz

umeva nove fizične pripomočke, da poleti v 
najskrajnejše dalje vsemira. Ako tudi teh 
zmanjka, pa se poslužuje človek skrajnih pri

pomočkov človeškega uma, ki so neobhodno 
potrebni pri vsakemu umevanju pojavov, in ti 
skrajni pripomočki so logični sklepi. 

O bitnosti prostora gotovo nihče ne 
dvomi. Kje pa naj bi bil jaz, kje ti, kje zemlja 
in drugi svetovi, ako ne bi bilo prostora? 
Prostor je in tu nas ne morejo varati pe

teri čuti. 
Prostor imenujemo sočasno razteznost na 

zunaj, ki jo delimo na dolgost, na širokost in 
visokost in na razteznost na znotraj. 

Kakršne razteznosti je delni pojav v pri

rodi, iste razteznosti je tudi vsemirski pojav. 
Ker je človek trodimenzionalen pojav v 

prirodi, je tudi vsemir za človeka trodimenzio

nalen. Vsemir se nam torej očituje kot prostor 
trodimenzionalne razteznosti. To je Človeško 
subjektivno ehvatanje vsemira. 

Trodimenzijonalno razteznost pa imenu

jemo telo. Vsako telo ima svojo obliko. Najbolj 
dovršena oblika je krogla. 

Vsemir se nam očituje kot brezmejen 
prostor — krogla. Polumer te vsemirske krogle 
je vi dolg. Vsaka krogla ima svoje središče, 

ki je od vsake točke na površini enako daleč 
oddaljeno. Tudi vsemir, ki se nam prikazuje 
kot obla, mora imeti svoje središče. Izven po

vršine vsemirske, od središča </) oddaljene po

vršine pa si sploh ne moremo predstavljati še 
drugega prostora. Zaman bi hotel doseči Adam 
površino vsemirskega prostora. Vsi pojavi, ki 
se vrše, se vrše v vsemirski brezmejni krogli. 

Izven te krogle niti naša misel ne more. 
Izven vsemira se torej ne vrši izpopolnavanje 
prirode, to se zamore vršiti le v vsemiru 
samem. 

Priroda se torej izpopolnuje iz sebe vase. 
Izpopolnuje pa se zaradi sebe in za sebe, po 
svojih brezmejno majhnih delih. 

Oblika, kot pojav je sredstvo, da se za

more izpopolnjevati vsebina kot bistvo pojava. 
Pojav je minljiv, bistvo je večno. Bistvo se 
izpopolnuje potom pojavov. 

Ker nameravam priobčiti razpravo o vse

miru iz transcendentalnega stališča, zato kon

čavam in vas pozdravljam z onstranskih, bujno 
cvetočih livad! 

Vaš tovariš 
F l o r i j a n Š w o n . 


